



红溪穿山堰的拱形券门

古剑山因剑得名

刘家麒 图/文

这个春天,适合去古剑山一游,如清代陈铭所推荐——胜地足再游!

古剑山曾挖出古剑

据《重庆地名词典》:古剑山在綦江县古剑、三会两乡境内。原名南山,清乾隆年间在山末端鸡公嘴建东岳庙时从地下挖出古剑一把,后在岩壁上刻“古剑名山”四字,因名。长4.5公里,宽2.3公里。南北走向。属中生界白垩系夹关组水沉岩和砂岩。最高水坝塘东侧山,海拔1151.8米。年均气温约16℃。山水分别人綦江和清溪河。林木覆盖率约80%。产松、杉、竹及茶叶、银花、土烟、海椒山势险峻,林木茂密,景色宜人。

没错,清代人陈铭就在春天曾去古剑山一游,并提到古剑山挖出的古剑,还提出疑问:古剑是何时何人所埋?这古剑的剑光幽冷剑气凛然?

春日登古剑山

(清)陈铭

城南古山脊 惹遍寻芳客

耸山碧云峰 留得前人迹

埋剑自何年 至今犹奕奕

我闻古干莫 神化不可测

……

据清代《钦定四库全书·四川通志》卷四十六载:綦江古物,(綦江县)白云观掘地得白云石砚一方;古镜一面,(古镜上面)铸有“湖州青铜照子”六字;古钱一枚,曰淳祐通宝(南宋);又古,剑山掘,得古剑一把。

传说古剑清代出土(又有说明代,宋代,唐代……),为文殊菩萨手持之剑,又传说这古剑是巴国柳叶剑。那把传说中的古剑,至少是清代之前的古剑了,叫什么名字,长什么样子,如今这古剑又在何方呢?不得解。

古剑山俗名鸡公嘴

找不到古剑,只有登古剑山了。古剑山由贵州境内大娄山蜿蜒而来,森林总面积10万余亩,海拔750米——1300多米,距綦江城区10公里。如今,古剑山位于重庆市綦江区西北部,古南街道清水村,俗名鸡公嘴。

上世纪80年代,古剑山被当地人称为鸡公嘴是真的。1985年,我到綦江水泥厂出差,就听当地人说,鸡公山险峻、地势高,可俯瞰綦江县城全景!一再劝我去看看,这都40年过去了,才有了此行。

古剑山有摸儿洞

古剑山自然风光奇绝,以丹霞地貌、奇峰怪石、万顷竹海以及古刹梵语而闻名于世,素有“川东小峨眉”之称。

当然,古剑山的人文景观也很丰富,传说故事也很动人。古剑山山壁中,有两块巨石天然生成一个夹缝,就是“摸儿洞”。

相传孕妇由此洞深处去摸,摸出石子则生子,摸出泥沙则生女。也有的说可以求子,如果你在洞里摸到了石子,必生儿子。心不诚者,不管你摸多少回都摸不到。

相对这个传说中的洞,我其实更喜欢看古剑山的植物。古剑山以松树为主,间杂其他树种,形成茂密的森林。我在古剑山上邂逅了几株高约3、40米开着黄花的大树,问了一下其他游客,说是擦木。擦木别名很多,在江西叫擦树;在浙江还叫南树;在安徽叫青擦;在福建叫桐梓树;在湖北叫黄楸树;在广东叫刷木;在四川叫花楸树;在云南威信叫鹅脚板;在广西叫半风樟……当然,它的花才让人一眼难忘,是初春的嫩黄。

野草更是多了,有羊蹄大黄,据说取根捣绞,用汁涂敷癣上可治癣。大苞赤虺(Páo)可活血祛瘀,楼梯草(冷清草)可利尿消肿等,这些植物在山野中自在地生长,真的很迷人。



摸儿洞

红溪穿山堰的神秘图

毛宇剑 图/文

在南岸区广阳镇的回龙桥村,有一座红溪穿山堰,为清晚期兴修的水利工程,现存长约30米、高约5米、宽约2.9米的墙体。堰渠上方,现存不知名古寨建筑基址,让人禁不住前去打探。

红溪穿山堰修于何时?

笔者实地走访,那是石质的堰渠墙体上,开的一个拱形券门,券顶门楣刻有浅浮雕图,有的老师推测是蛇形,有的老师推测是如意形。

在券洞石壁上,还发现刻有“道光十三年匠师赵姓宣统三年补修”“道光三十年……”等字样。

由此可推测,该堰渠兴修时间,至少可追溯至道光十三年(1833年),距今有192年历史。参与修建的工匠之一姓赵,宣统三年(1911年)补修。

据回龙桥村现龄78岁的江嬢嬢说,堰渠下方还有一座石桥,现已不存,但堰渠在上世纪80年代时还在使用。

《四川省巴县地名录》记载回龙桥得名,“清末,在此建桥时,因发掘一古坟石碑,刻有‘回龙’二字,故名。”

堰渠券顶门楣为何出现有这个形状的浮雕?

江嬢嬢说,她不清楚。她甚至回家问了90多岁的老母亲,也回答说不清楚。

笔者又咨询了广阳镇回龙桥村的工作人员,他们表示也不知晓。

综合其推测和查询史料可知,可能有以下四种原因:

一是和巴人的蛇崇拜有关(蛇纹);

二是和当地多蛇有关;

三是周边其他建筑的旧料新用有关。

四是可能是某种吉祥纹饰(如意纹)。

在南岸区,其实有很多清代的老建筑,或多或少都有使用前代建筑材料的情况。

如今,在涂山镇莲花山上,上世纪50年代修建的山路,就大量使用了清道光年间湖广移民的墓碑。再如,今觉林寺厢房,不知何时重建时,将清乾隆三十九年的《重建觉林寺碑记》等三块碑刻砌入厢房墙体。

笔者在堰渠上方寻得不知何时所建古寨一座,蛇形浮雕或与此有关?

神秘寨子是何来历?

沿着堰渠,往上走数百米,山坡上有一处古寨,现存建筑基址。

江嬢嬢说,上世纪90年代还有寨门,寨门比堰渠券门还高,特别气派,但这座古寨始于何时,她90多岁的母亲都表示不清楚。

《巴县志选注》扼寨表记载了周边多个古寨:

长生乡积福寨,明万历年间建,清嘉庆五年、咸丰四年俱补修,同治元年修外寨;长生乡丁家寨,清嘉庆时,教匪作乱,里人修建;迎龙乡青狮寨、观音寨,二寨相连;迎龙乡金紫山寨;迎龙乡汉武寨,清道光时南川教匪起,袁星彩建,大多是军事要塞……

观音寺寨、金紫山寨目前仍有建筑遗存,尚能追溯建筑年代,却不知红溪穿山堰上方的古寨究竟是何来历,又有怎样的故事?

笔者实地走访,该古寨现存建筑基址三处、内墙一道,残高约5米,残长60余米,整座古寨建于临鱼溪河的悬崖之上,高差约数百米,易守难攻。

时移世易,古寨和他的故事早已湮没在一片荒草荆棘和附近的枇杷树林中。



古寨现存建筑基址



古剑山一瞥